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Az ország közhangulata három 
eszmeáramlat szerint alakul ki. 
Három érzés vagy politikai irány­
zat uralkodik a lelkeken Az 
egyik a nemzeti gondolat, a 
másik a szabadelvű és radikális 
irányzat, a harmadik a reaktio­
näres és feudális törekvések. A 
nemzet az, amely ezt a nevet 
megérdemli, amely dolgozik s 
amely a többség, nemzeti ér­
zésű és szabadelvű. A kisebb­
ség, amely nem dolgozik, de 
ősi jusson megtartotta a poli­
tikai hatalmat, a vezetést és a 
nagy vagyonokat, reakciós és 
feudális. A pártok nem alakul­
tak ezek szerint a künn élő, 
valóságos eszme-áramlatok sze­
rint. Az alkotmánypártban is, a 
függetlenségi pártban is vannak, 
mindhárom áramlatnak képvi­
selői. A néppártban csak a har­
madiknak. Ma még összefűzi 
ezeket a különböző érdekű cso­
portokat az együttes harc em­
léke, a kivívott hatalomban való 
osztozkodás vágya és a félelem, 
hogy különválva, elvész rájuk 
nézve az, ami szemükben leg­
értékesebb zsákmánya a nem­
zeti küzdelemnek: a hatalom 
Csakhogy ezek az itt felsorolt 
motívumok, bármily hatalmasak 
legyenek is, valóságos egyesítő 
motívumoknak nem nevezhe­
tők. A legnagyobb és leggazda­
gabb zsákmány is elfogy idővel, 
mert a hatalomadta konc olyan, 
mint a jég, mely elolvad, ha 
Wertheim-szekrénybe zárják is, 
ha akkora is, mint a Himalaya.

A nemzet azonban most is 
az, ami volt a harcok idején. 
Nemzeti hevületét nem hütötte 
le képviselőinek és vezéreinek 
kielégített hatalmi vágya. A ha­
talomból mit sem kapott, csak 
azt látja, hogy az ő ellentállása 
révén uj emberek, eddig alig 
ismert urak ültek le a húsos 
fazekak köré

A nemzeti gondolat ilyenfor­
mán súlyos kompromittálásnak 
van kitéve és az a szörnyű ve­
szedelem fenyegeti, hogy azok, 
akik a nemzeti eszmével ka­
paszkodtak föl, ugyanazok ölik 
meg az eszmét a nép szivében. 
Amitől óvjon Isten bennünket, 
de ha igy folynak tovább a dol­
gok, mint ahogy eddig folynak, 
— ide jutunk.

A demokratikus jogokkal is 
igy áll a dolog. A hatalom bir­
toklása előtt beígérték a jogok 
kiterjesztését és nemzeti demok­
ráciát logadtak. Nemcsak, hogy 
eszük ágában nincs a jelszót 
tartalommal megtölteni, de ma­
gát a jelszót is eltüntetik. Ami­
ből az következik, hogy lassan­
ként olyan képe lesz a kormány­
zatnak, hogy van egy éppen 
olyan bécsieskedö kormányunk, 
mint aminők voltak azelőtt, de 
amely sokkal kevésbé számol a 
demokrácia követelményével — 
mint amennyire a régi kormá­
nyok számoltak. Pedig azok 
sem számoltak vele valami na­
gyon. A nemzet többségében 
azonban él a nemzeti gondolat 
és él a demokrácia vágya. Egyi­
ket sem lehet szóval kielé-

"~Ha pedig nem lehet, a kor­
mány nem fog megállhatni nél­
küle. E két tűz közt meg fog 
égni, el fog hamvadni. A meg 
nyílt parlament tagjai jól nézze­
nek körül, hogy mit akarnak : 
egy hazajáró, erőtlen kisértet 
rabszolgái lenni és megemész­
tődni az alsó néposztályok lo­
bogó tüzében vagy melegedni 
ennél a tűznél és világánál meg­
keresni a nemzet igazi boldo­
gulásának útjait?

Attól félünk, hogy az előbbire 
több a hajlandóságuk. És ezért 
félünk a nagy, a fenyegető viha­
roktól.

Ä megfizetett sajtó.
Megnyílt & h 4 s. 

Rövid ülés.
Budapest, október 10,

Just Gyula elnök az ülést egy 
negyed kettőkéi megnyitja. Az el 
nőki bejelentés során közli, hogy 
Barabás Bélát Nagykőrösön meg 
választották. Azután bejelenti a Kú­
ria átiratát, hogy Achim Andrást 
a mandátumától megfosztották, je­
lenti, hogy az összeférhetetlenségi 
bizottság tagjait e hó 19 én választ­
ják meg. Ezért azon a napon a Ház 
ülését egy órával előbb fogják befe­
jezni. Jelenti, hogy Polónyi igazság­
ügyi miniszter pénteken fog vála 
szólni Achim egy régebbi interpellá­
ciójára. Ezután a jegyző felolvassa 
az interpeliációs könyvet, melyben 
S z e m e r e Miklós sajtóügyben, 
Vajda Sándor egy iskolai ügyben 
jegyzett be interpellációi. W e k erle 
miniszterelnök tájékoztatja a Házat 
a munkarendről. Bejelenti, hogy 
pénteken fogja benyújtani a költség- 
vetést és a zárszámadást és hogy 
ugyanakkor Kossuth Ferenc ke­
reskedelemügyi miniszter öt törvény­
javaslatot nyújt be. Ezeket azonnal 
kiadják a bizottságoknak, hogy a 
hogy a Ház már a jövő héten meg 
kezdhesse a tárgyalásokat. Azután 
az elnök javaslatára a Ház elhatá­
rozta. hogy legközelebbi ülését pén­
teken tartja.

Most áttérnek az interpellációkra. 
Szemere Miklós: A közélet 
tényezője a sajtó. Ezzel 1902-ben a 
Házban már foglalkozott, amikor a 
sajtóiskola felállítását sürgette. Neki 
is iránytadó nézete Deák Ferenc né­
zete, hogy mindent meg szabad írni, 
a mi igaz, de az ujságiiók hivatása 
a legnemesebb. A jó sajtó vezér- 
csillaga a kultúra menyboltozatának. 
1830 han körülbelül 10 lap volt ná­
lunk, ma Budapesté* 30 magyar 
napilap és 10 német napilap jelenik 
meg, több mint Európa fővárosaiban 
Párist kivéve. Első tekintetre tisztá 
ban kell lennünk, hogy lapjaink száma

túlteng. A lapok fentartása irtózatos 
pénzt nyel el. Az újságírók, e mo­
dem félistenek gyalázatos fizetéseket 
kapnak. Azt hiszi valaki, hogy nálunk 
a lapokat főképpen az előfizetők és 
hirdetők tarthatják fenn ? Nagy tisz­
telet a kivételnek, a lapokat nálunk 
az állam, a bankon, a nyilvános tár­
saságok pénzei éltetik. Ha ez mind 
nyíltan történnék, semmi szavam nem 
volna. De ez mind sub rosa történik. 
Az állami pausálék el vannak buj­
tatva, úgy, hogy a laptulajdonosok 
temérdek állami pénzt dughatnak 
zsebre, még sem összeférhetetlen, 
mégis lehetnek képviselők. (Zaj.)

A szegény adófizető nép garasai- 
val el kell számolni. Lengyel Zoltán 
egyik beszédében elmondta, hogy az 
államvasutak budgetjét négyszázezer 
koronával súlyosbítják a lapok. De a 
vasút költségvetésében erről nincs 
szó. A vasúti hirdetésekre nircs szük­
ség. Van olyan újság, melynek 24 
szabadjegye is van, Rövid idő előtt 
még fogalma sem volt arról, mi a 
pausálé Szolgál tehát k:s életképpel. 
Az adatok az Egyetértés adatai 
1895. évről, mikor Csávolszky Lajos 
volt a szerkesztő.

Elmondja, hogy a lap egyes ban­
koktól és társaságoktól mennyi pisu- 
sálét kapott. Azóta pedig a pausá'ék 
csak fölfelé emelkednek. Kérdés, ki- 
buja-e az ország a súlyos terheket 
és gyakorolhatják-e a lapok kritiká­
jukat e vállalatok felett ? A Ganz- 
gyár évi 90.000 koronát költ hirde­
tésekre. A Liinder-bank nem ad a 
lapoknak krajcárt sem. (Zaj.) 1906. 
augusztus 24 én meggyőződött arról, 
hogy tavaly az Egyetértés cimü lap 
36.000 koronát kapott az államvas- 
uttól. 1905-ben a földmivelésügyi 
miniszter több lapnak adott szubven­
cióját ismerteti.

A magyar lovaregylet és a sajtó 
viszonyáról szól, amely most nem 
kedvező. A Bud. W. a sportsmane- 
ket tolvajoknak nevezi. A lőveiseny 
banditájának nevezik gróf Batthyány 
Elemért, akinek apja vértanú volt, 
A sajtónak nem szabad mások be­
csületében gázolni Batthyány inkább 
megválik állásától, mintsem pausálét
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Öngyilkosságfizessen. Az ügetőversenyek ellen 
nem olvasott izgató cikkeket, mert 
az ügető egylet ad pausálékat. A 
Vadász és Versenylap fogadóirodá- 
ját, mig „kielégítette'1 a lapokat, 
nem érte támadás. Ka pedig valaki 
azt hiszi, hogy ezek a pausálék köz­
célra szolgálnak, az bemutatja a 
Magyar Szó és a Népszava cimti la­
pokat, melyeknek hangját kifogásolja. 
A Budapesti Napló Kossuth Ferenc­
ről és gróf Andrássy Gyulát becs-

Szól a lapnak a Pesti Hírlap ellen 
intézett támadásáról a darabont-kor­
szak idején kapott szubvenciók miatt, 
A Népszava azt Írja, hogy Kossuth 
Ferenc és társat ezután nyugodtan 
akarnak zabálni. (Derültség.)

Hát hol a királyi ügyész ? Nem 
lehet ma már sajtópört inditani 
Magyarországon ? Az ilyen cikkek 
megírásához fizesse a szegény nép az 
adógarasokat. A toll haramiái garáz­
dálkodjanak tovább? Éz a magyar 
civilizáció ? Egy hozzá intézeti le­
vélből felolvassa, hogy a bűnügyi 
tárgyalásokon a pénzes embereknek 
fizetniük kell, különben a meghur­
coltatás kálváriáját szenvedik végig. 
A verebek is csiripelik, hogy a vil­
lamos vasúti balesetek előfordulnak 
az életben, de nem a lapokban. Ki­
váncsi arra, hogy a Jelzálogbank 
konverziójában rendezett-e a sajtó ? 
A Szövetkezés cimü lap erre bő 
anyaggal szolgál. A mai hazafias és 
szolid kormánynak nincs szük­
sége erre a tömjénezésre. •— 
Szűnjék meg a drága rendszer és 
ne prédálják a közvagyont. Lássa 
a nemzet, hogy nem engedünk. 
Adatai hézagosak, de módjában áll 
a Háznak ennek a kérdésnek kiku­
tatására parlamenti bizottságot ki­
küldeni. Beterjeszti interpellációját a 
miniszterelnökhöz, akarja-e a pausá- 
lés rendszert megszüntetni ?

Wekerle Sándor: Szemere Miklós 
sürgősnek jelezte interpellációját, te­
hát rögtön válaszol. A sajtóügyek 
terén csakugyan tarthatatlanok a vi­
szonyok nálunk. Nagy áldozatok ter­
helik az államot és magántársaságo­
kat, úgy hogy a sajtó valósággal 
adószedője az országnak. Az alkot­
mányos szabadság leghatalmasabb 
faktorának, a sajtónak igazságát és 
tekintélyét érinti ez a kérdés. Saj­
nálja, hogy Szemere előzetesen nein 
közölte vele adatait, hogy részlete­
sen szólhatott volna. Ami a kor­
mányt illeti, ez felállítja azokat az 
elveket, melylyel a sajtóügy terén 
élni akar.

A ház a miniszterelnök válaszát 
tudomásul vette.

Ezután Vajda Sándor képviselő 
mondta el interpellációját a leányok 
főiskolai oktatása ügyében. Az inter­
pellációt kiadták a kultuszminiszter­
nek, mire a rövid Ülés véget ért.

A ház legközelebbi ülését pénte­
ken délelőtt tiz órakor tartja.

ÉUtktisdelem elő! a halálba. 

Ä tél áldoe&ta.
Nagyvárad, okt. 1#.

(Saját tudósítónktól.) 
Nádudvar községben tegnap délben 
lakásán felakasztva találták Barató 
József 50 éves napszámost. A bol­
dogtalan ember önkezével vetett vé­
get nyomorúságos életének, mely 
már elviselhetetlen teherként neheze­
dett öreg váliaira.

Egész életét munkával töltötte el, 
mely szerény jövedelemét biztosított 
számára, Egyik napról a másik 
napra élt, de nem panaszkodott, 
mert egészséges volt és erős mun­
kától megrokkant, beteggé lett. Nem 
birt már úgy dolgozni, mint régen s 
jövedelme is megcsappant. A há­
zába állandó tanyát veri a szükség 
és a nyomor.

Elkeseredve gondolt a közelgő 
télre, melyet sötét színekkel kifestve 
képzelt el. A félelem lógta el mái 
csak arra a gondolatra is, hogy mi 
lesz vele. Nem akarta bevárni rá a 
feleletet, hiszen a reménynek egy 
biztató sugára sem derengett feléje. 
A teljesen reményvesztett ember 
végső kétségbeesésében eldobta ma­
gától az életet.

Tegnap délben az ismerősei 
akadtak rá, akik azonnal értesítették 
a csendőrséget. Az esetet táviratilag 
jelentették be a Királyi ügyészség­
nek, mely az eltemetéshez az enge­
délyt megadta.

Rejtelmes halott
Gyilkosság-e vagy hirtelen halál?

A koldus tragédiája.
Na gyvárad, okt. 10.

(Saját tudósítónktól.) 
A biharmegyei Szentjobb község la­
kosságát rejtelmes eset tartja ma 
reggel óta izgalomban, amely titok­
zatos körülményeinél fogva nagyon 
alkalmas arra, hogy az emberek fan 
táziáját izgassa.

Ma virradóra ugyanis a szent- 
jobbi határban az aira járó emberek 
egy összezsugorodott, lezüllött, ron­
gyokba öltözködött aggastyán hullá­
ját találták meg. A holttesten semmi­
féle jel sem mutatja a halál okát s 

a fellármázott csendőrök sak annyit 
tudtak megállapítani, hogy az illető 
Király Imre szalárdi koldus.

Erre természetesen megindultak 
a magyarázatok a koldus kilétére s 
a halál okára vonatkozólag. Ma egész 
nap arról suttogott a környék népe, 
hogy a koldus gazdagabb volt, mint 
bármelyik gróf, vagy földesur s azért 
kellett meghalnia, mert voltak, akik 
pénzét áhítozták.

Király állítólag az éjjel, amikor 
a szentjobbi határban kóborolt, na­
gyobb pénzt hordott magánál. Ezt 
az alkalmat — úgy mondják — ki­
leste néhány elvetemedett ember, a 
kik tudták, hogy a koldusnak pénze

van és leütötték, hogy kirabol­
hassák.

A csendőrség meg is indította a 
vizsgálatot, hogy a rejtélyes eset 
adatait kideritse, de eddig még 
semmi nyomot sem talált, amely a 
gyilkosságra engedne következtetni. 
A szentjobbi elöljáróság ma meg­
vizsgálta a hullát, de még ez a vizs­
gálat sem vezetett nyomra, amennyi­
ben a holttesten külső erőszak nyo­
mai nem láthatók.

Hogy mégis mi volt az oka a 
koldus tragikus halálának, azt a to­
vábbi vizsgálat van hivatva kide-

A hivatalos hullavizsgálatot hol­
nap ejti meg a törvényszék orvosa 
a vizsgálóbíró és az ügyészég meg­
bízottjának jelenlétében. Ez a vizs­
gálat első sorban azt fogja meg­
állapítani, vájjon természetes halállal 
rnult-e ki a koldus, vagy pedig való­
ban valamely titokzatos bűntény 
lappang a háttérben, amint hiresz- 
telik ?

a csendörség addig is nagy erély- 
Iyel látott hozzá az eset részleteinek 
kideriléséhez.

Á Bímer-lét betörői.
Egyik tettest elfogták.

Tii* van, tűz van !

Nagy vár ad, okt. 10.

(Saját tudósítónktól.) 
j A mai napon rendőrségünknek si­

került a bémer-téri trafikbetörés egyik 
tettesét kézrekeriteni.

Amint gondolható volt, a gaz­
embert a sipisek tanyáján, a Rhédey - 
kert végében tartóztatták le egy fia­
tal, de máris megrögzött, notórius 
csavargó, Orbán Lajos személyé­
ben. A huszonkét éves betörőt be­
kísérték a rendőrségre, ahol a ki­
hallgatás alkalmával O r b á n be is 
ismerte gaztettét.

Annyit sikerült megtudni, hogy 
bűntársa is volt, de annak nevét 
és tartózkodási helyét semmiképen 
sem akarja Orbán bevallani. Azt 
erősiti folytonosan, hogy bűntársa a 
rablott pénzzel elutazott Nagyvá­
radról.

A betörés részleteit Orbán a kö­
vetkezőképen adta elő,

A betörést már régen kitervez­
ték ketten s már napok óta együtt 
lesték a Bémer-téren, a színház mel­
lől, hogy záráskor hova teszi R a- 
d ó n é az üzletben hagyott pénzét. 
Csak az alkalom hiányzott, mert a 
Bémer-tér állandóan forgalmas éjjel is.

Tegnapelőtt éjjel végre megjött 
a várt alkalom. Fél két óra táján 
ugyanis hirtelen ez a kiáltás verte 
föl a várost.

— Tűz van, tűz van 1
Csakhamar tüzoltókocsik rohan­

tak végig az utcákon a Zöldfa-utca 
felé s erre a riasztó lármára nem­
csak a járókelők, de a kávéházban 
tartózkodó emberek is mind sietve 
mentek a Köröshidon. Arra futottak 
a rendőrök és a bérkocsik is, igy

történt, hogy a Bémer-tér teljesen 
őrizet nélkül maradt.

A két csavargó a közzavart föl­
használva, elhatározta magát a me­
rész tettre. Orbán Lajos hirtelen 
felmászott társának vállára s az üzlet- 
ajtó fölött nyitva levő üvegablakot 
lélretolva, behatolt a tőzsdébe, ahol 
a fiókot kifosztva, hamarosan kimá­
szott az utcára.

Mindez nehány perc müve volt 
csupán, a betörők a lopott pénzzel 
sietve tovább álltak, nem vette őket 
észre senki.

A rendőrség a vallomást jegyző­
könyvbe vette, Orbánt természetesen 
fogva tartja, a titokzatos bűntárs 
kézrekeritésére pedig megindította a 
nyomozást.
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Öngyilkoa kárpitosmester. 

Halott a pincehelyiségben.
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(Saját t u d ó a i t ó n k t ó I.) 
A Magyar Színházzal szemközt levő 
Izabella-utca 11 -cs számú nagy bér­
háznak ma reggel szenzációja volt. 
Az egész ház pincehelyiségét bérelte 
ott Feldmann Sándor kárpitos, aki­
nek szakkörökben igen jó hire volt. 
A legjobb butorkereskedések tün­
tették ki bizalmukkal és állandó kár­
pitosa volt több gazdag család-

Egy idő óta azonban elhanya­
golta ezeket a keresetforrásokat és 
vállalkozások után nézett. Azóta lá­
tott ilyen nagyszabású munkálatok 
után, amióta a párisi kiállításon ki­
tüntetést kapott, Legátóbb Grácban 
dolgozott, ahol a vállalkozó szökése 
folytán 18.000 korona veszteséget 
szenvedett.

Ez a jelentékeny veszteség egé­
szen lesújtotta Feldmannt. A külön­
ben kedélyes ember buskomor lett 
és nem vidította őt fel még család­
jának környezete sem, amelyet pedig 
a feláldozásig szeretett.

Ma reggel még bement a mű­
helybe, széjjelnézett és segédjének 
egy két utasítást is adott. Félnyolc 
órakor elküldte segédjét egy mun­
kásért és amig ez odavolt, azon 
időn belül a szerencsétlen ember 
egy zsinóron s pincében felakasz­
totta magát.

Az öngyilkosságot legelőször a 
visszatérő segéd vette észre, aki át­
futott a sarki korcsmárosért. Együtt 
levették a halottat, mindenféle éleszt­
gető kísérletet próbáltak meg vele, 
de teljesen eredménytelenül.

Az öngyilkosnak négy apró gyer­
meke maradt. Feleségét áldott álla­
potban hagyta hátra. A rendőrség 
részéről 11 órakor szállt ki a vizs­
gáló-bizottság a szerencsétlenség 
színhelyére, a pincehelyiségbe.

O S zá
ní

S

b;

2 11

tt

2 k 
r i

I
i
í



1906. októbeí 11. ELŐRE 3

) 5

HÍREK.

* A holnapi városi köxgyfi- 
lée. Nagyvárad város törvényható­
sága holnapi közgyűlése elé nagy 
érdeklődéssel néznek azok, akik vá­
rosunk közönségének érdekeit szivü­
kön viselik. A már ismertetett vil- 
larnosügyi botrányok előreláthatólag 
viharos jeleneteket fognak a közgyű­
lési teremben előidézni.

* A villamosmüvek válságra.
A város éretlen elemei válság elé 
állították Nagyvárad város egyik 
legfejlettebb, európai színvonalon álló 
községi üzemét, a villamosmüveket. A 
tyukeszü prókátorok ártották bele 
magukat ebbe a kereskedelmi és 
ipari vállalatba és okvetetlenkedé- 
seikkel lemondásra kényszeritették 
a felügyelő-bizottságot. Ebben az 
ügyben ma tartott ülést a felügyelő­
bizottság, amelyen H o v á n y i Géza 
indítványára visszavonták lemondá­
sukat s elhatározták, hogy a holnapi 
közgyűlés döntéséig megmaradnak 
helyükön.

* A Sxacsvay-sxobor alapo­
zása. A nagyváradi Szacsvay-szobor 
alapozási munkálatait az ezzedévi 
emléktéren már megkezdték. A városi 
tanács elé ma terjesztette be K ő- 
s z e g h y Józsel főmérnök az alapo­
zás költségeit, amelyek összege ezer- 
négyszázkilencvenhét koronára rúg.

* Jön az uj táblaalnök. A 
nagyváradi kir. Ítélőtábla uj elnöki 
Szentkereszthy Zsigmond br. 
a hét végén pénteken vagy szom­
baton foglalja el hivatalát. A tábla 
ez alkalommal összülést tart, ame? 
lyen az uj elnök leteszi esküjét s 
ezzel a beiktatási aktus véget is ér.

* Halálozás. Klein Fanny, 
özvegy Klein Ignácné leánya teg­
nap másfél napi szenvedés után meg ­
halt. Temetése holnap délután lesz 
a Bémer-téren lévő gyászházból. A 
megboldogult elliunytát anyja és, ki­
terjedt rokonsága gyászolja.

* A ssociálistákfelebbftaóse. 
A nagyváradi szociáldemokraták a 
múltkor arra kérték a várost, engedje 
át népgyillés tartására nekik a tűzoltó 
laktanya udvarát. A tanács ezt a ké- 
lelmot elutasította. A szociálisták most 
megíelebbezik a tanácsi határozatot a 
közgyűlés előtt.

* Rikkancs sztrájk a fővá­
rosban. Az újságárusok szervezete 
ma éjjel kimondotta az „Esti Újság“ 
bojkottálását. A bojkottra okot az 
szolgáltatót, hogy az „E. 0,“ a meg­
maradt lappéldányokat az újságárusok­
tól nem veszi vissza.

* Borzalmas tüzhalá.1 Szi­
getvári levelezőnk Írja: Leteh János 
tótkereszturi lakos nemrég elhagyva 
családját, Amerikába vándorolt ki. 
Az asszony, hogy három neveletlen 
kis gyermekének megkereshesse a 
mindennapi kenyeret, kénytelen nap­
számba járni. Szombaton is odajárt 
Lerch Jánosné és mivel senkije sincs 
kire gyermekeit rábízhatta volna, 
kénytelen volt a 6 éves Jancsit, a 
4 éves Erzsit és az 1 évc£ kis Fe- 
rencet magával vinni a mezőre. Der­

mesztő, hideg, szeles idő volt. A 
gyermekek fáztak. A szegény asz- 
szony tüzet rakott s mig ő dolgo­
zott, addig az apróságok a tűz kö­
rül kuporogtak a 6 éves Jancsi gon­
dozása mellett. Egész nap nem volt 
semmi baj. Esteleié azonban egy 
erősebb szélroham egy égő parazsat 
fújt a kis Erzsiké lenge, vékony ru­
hájára, mitől az tüzet fogott. A gyér- 
meí rémes sikoltására a távolban 
dolgozó Lerchné segítségére sietett, 
de már későn. Mire a megrémült 
asszony kis gyermekeihez érkezett, 
az holtan rogyott össze a kiállóit 
égési sebektől.

* Halálos baleset Tiszoleon
folyó hó 7-ón a rimaoiurányi r. t. kő­
zúzó telepén ifj. Brezák Lajos munkás 
két kőszállitó kocsi ütközője közé ke • 
rült és a két ütkőz.ö úgy összenyomta, 
hogy szörnyethalt. A bíróság nyomban 
meginditta az eljárást s Pongráci De­
zső vizsgálóbíró dr. Zehery és dr. Kár­
mán orvosokkal a helyszínén megjelent. 
Konstatálták, hogy a fiatal embernek a 
nagy ütődés folytán leszakadt a szive 
s elvérzett.

' A budapesti pékextrájk.
Budapestről jelentik: A fenyegető 
péksztrájkkal szemben a mesterek 
újabb értekezletet tartottak, amelyen 
egyhangúlag megegyeztek abban, 
hogy sztrájk esetére egymást segítve 
fognak arról gondoskodni, hogy a 
fővárosban kenyérinség be ne áll­
hasson, Amiről különben alig lehet 
szó, mert a 2500 fővárosi péksegéd 
közül csak ezer akar sztrájkolni. A 
pékmesterek azonkívül a vidékről is 
hoznak fel segédeket1. A rendes sü- 
leménykészletet tejeskenyerekkel pó­
tolják. A mesterek a segédek sztrájk­
ját szociálista izgatásnak tulajdonít­
ják, A pékmunkások küldöttsége 
arra kérte Melly Béla fővárosi taná­
csost, hogy a katonapákek által sü­
tött kenyeret ne adja át a város a 
pékmestereknek, hanem házi keze­
lésben árusítsa. Melly Béla tanácsos 
kijelentette, hogy a hatóságnak az 
a célja, hogy a közönség kenyeret 
kapjon. Amig a pékmesterek a hely­
zettel vissza nem élnek s a kenyér 
árát föl nem emelik, nincsen ok arra, 
hogy a főváros az ismételárusitást 
organizálja. A nagy közönség érde­
kében arra kérte a küldöttség tag­
jait, menjenek el a pékipartestület 
vezetőihez, kezdjék meg a tárgya­
lást s ha csak lehet kössék meg a 
békét. A küldöttség tagjai megígér­
ték, hogy a tanácsos kérelmét bi­
zottságukban meg fogják vitatni.

* Relytáíyes öngyilkosság 
Rolytélyes eset foglalkoztatja most az 
aradi rendőrséget. Az eset részletei a 
következők : Az aradi vértanuk gyász - 
ünnepére az ország minden részéből 
zarándokoltak Aradra, hogy lerójják a 
kegyelet adóját a 13 vértanú emléke­
zetének. Lippáról is eljött az ottani 
felső kereskedelmi iskola tanuló ifjú­
sága. A növendékekkel együtt jött 
Bildhauer Antal szabadkai születésű 
19 éves növendék is, A tanulók részt- 
vettek az összes ünnepségeken, ahol 
Bildhauer is mindenütt velük tartott. 
Szombaton este a Sut egyik társának

egt Deutsch Dezső névre címzett leve­
let adott át és eltávozott. Azóta nem 
látták a fiút. A levélben bejelenti, hogy 
a Marosba öli magát. Öngyilkosságának 
okáról egyetlen szó említést sem tesz 
hátrahagyott levelében. Elképzelhető, 
milyen rémületet okozott a lippai za­
rándokok között a szerencsétlen fiú el­
tűnése. Azonnal jelentést tettek a rend­
őrségnél, mely teljes apparátussal fogot 
hozzá az eltűnt fin kereséséhez. A ku­
tatás eddig rtera vezetett erédményre.

* Üxérkedés a papiros-bu- 
xávai. Nógrád vármegye törvényható­
sága közelebb tartott közgyűlésében a 
papirosbuzával folytatott tőzsdei üzér­
kedésnek törvényhozási utón lee ndő 
korlátozása tárgyában hozott határoza­
tot s azt megküldi az országgyűlésnek.
A törvényhatóság pártolás végett az 
összes hazai törvényhatóságoknak is 
megküldte derék határozatát.

* Végxetes kőrobfeantis.
J o 1 s v á n, az ottani magnezit gyárte- 
epén múlt hó végén követ robbantottak- 
dinamittal s az ott dolgozó T r n á « z t e 
Lukács nevű munkái véletlenül nem 
lutott el ideje korán a robbanás szín­
helyéről, úgy hogy egy nagy kődarab 
a fejére esett s koponyáját nagy dara­
bon betörte. A szerencsétlen fiatal em­
bert a gyorsan alkalmazott műtét sem 
tudta megmenteni s a szenvedeti sé­
relem következtében folyó hó 8-án a- 
rimaszombati kórházban meghalt.

* A Bihar kávéházi orfcRUt- 
tärsulat teljesen uj műsorral szóra­
koztatja az ott megjelent nagyszámú 
közönséget Nem lehet esudálkozni, hogy 
közönségünk oly tömegesen látogatja az 
az előadásokat, mert hiszen ott oly 
erők műkődnek közre, akik a fővárosi 
elsőrangú hasonló társulatokból kerül­
tek ki. Elsőrangú művészek és művész­
nők csak mind és egyenként és össze­
véve oly élvezetes estét nyújtanak, hogy 
a. közönség figyelmét egy egész estén 
át teljesen lekötik. A műsorból külö­
nösen kitűnik a Fedák Zsassa utánzó 
szép és precíze énekével, a zenélő ku­
tya dressirozója, mesés mutatványaival 
a két komikus ügyes és kacagtató 
kupiéival. Rosszul teszi aki őket meg 
meg nem keresi, mert elmulaszt oly 
dolgokat látni és hallani, amilyenek or - 
foumdeszkán még nem tapasztalt.

LEGÚJABB.

Sztrájk a statárium miatt.

I*»tx, okt. 10. Miután a rend­
kívüli haditörvényszék még tnmdig 
működik, az összes itteni gyárak 
alkalmazottai megszüntették a mun­
kát. Az izgatottság leírhatatlan. A 
katonaság számos utcát megszállva

Százötven milliós sikkasztás.

FétervAr, okt. 10. Az orosz 
közlekedési minisztériumban óriási 
sikkasztásoknak jutottak nyomára. 
Az elsikkasztott összeg eddigi szá­
mítások szerint meghaladja a száz­
ötven millió koronát. A gaztett rész- 

■ létéit az orosz kormány titkolja.

Vísszszen a cár 1
TáfcervAr, október 10. Azon » 

csapatszemlén, amelyet a cár eluta­
zása előtt tartott, több puskagolyó 
csapódon le a kiséret közvetlen 
közelében. A golyók a cár elíeit 
irányultak.

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradi gabona pi&o*.
Lakatos J. József eég jelentése.

Az üzlet irányzata : szilárdabb.
13,20-18.50
10.80—11 -—
12.----- 12.20
11.00—12.—

Uj Tengeri . , , 
Ó tengeri - . . 8.40— 8.M

REbENVCSARNöK.

A csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 2E
Nagy, szürke szemei naiv tekintetét 

eltakarta egy orcsiptető, az egész csi­
nos megjelenése épen nem volt föír

Mosolyogva meghajolt és halk* 
szelíd hangon megszólalt:

— Kapitány ur rendelkezzék
velem.

A kapitány nehány percig vizs­
gálta az ismeretlen szelíd arcát.

— Ejnye, hisz ön Rosamour — 
mondd végre. — Igazán nem ismer­
tem meg,

— Ez bizonyítja, — felelt a fia­
tal ember önérzetesen, — hogy a 
változáshoz nem szükséges az arc­
festés, álhaj, hamis szakái stb. A 
bűnösök többnyire igen óvatosak és 
könnyen megismerik kartársaimat 
álöltözeteik alatt.

— Tudom, hisz önt a tudomá­
nyos detektivnek nevezték el.

— Büszke vagyok e névre.
Jöjjön velem egy darabig, útköz­

ben elmondom önnek az ügyet.
Mint az ügyes szónok, ki a Ita­

tást keresi, elmondta a kapitány a 
tűzvészt, az öreg tudós eltűnését, 
titokzatos elzárását és művészettel 
beleszőtte az 6 saját következteté­
seit, melyek a szegény segédet gyil­
kossággal vádolták,

— Megkerestette a segédet ? —- 
kérdezte Rosamour, közönyösen bá­
báivá sétapálcáját.

’ — Rögtön elküldtem a lakására
és ha embereim rátalálnak, idehoz­
zák és elfogjuk.

— Ezt nem tanácslom.
— Hogyan ? — kérdezte a ka­

pitány megdöbbenve.
Megmondom azonnal. Ki lehet 

Őt, sőt ki kell őt vallatni. De korai 
és vigyázatlan tenne, ha megsejtené, 
hogy őt gyanúsítják. Nincs meg a 
corpus delicti - - hulla. Ezt kell előbb 
megtalálni. A segéd egyszerűen azt 
feleli mejd kérdéseinkre: — Tegnap 
este az ágyában hagytam, mint ren­
desen. Az eltűnéséről nem tudok 
semmit. Ha engemet vádolnak vele, 
bizonyítsák be vádjukat, legelőször 
pedig az öreg urat kerítsék elő, élve 
vagy holtan.

— ön ártatlannak tartja a se-

— ? ■ nem tartok semmit, sem
hiszek s a helyzetet tanulmá­
nyozom é~ körülményeket Uutsr- 
tom. Css» ezt jegyzem meg, hogy 
első teendőnk az eltüntet megtalál*, 
csak azután vádolhatunk.
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*  igaza ’.an. De au csak
—» Ebben , folyton a se-

$ “SS**-“

*Ll«iVi. • j*-
mondta, Grillard ur ? “ kiáltott töl 
ÍWdéssel a detektív és hir­
telen kihúzott a zsebéből egy új­
ságot — Épen róla va" szó a mai
Japokban.^ot kibontvs|) a következő 
cikket mutatta meg társának -

„Végre földeríthetjük a titokzatos 
homályt, mely Bémolisant Nepomuk 
mestermüvét körülvette. E remek 
szobor, melyet egész Fáris meg­
bámult, Grillard tanár sírkövére ké­
szült, a szobrász, a tudós tanár uno- 
kaöcscse és kereszt fia lévén, müvé­
vel a rokoni szeretet hódolatát akarta 
kifejezni. Az eszme kissé különös 
és sok ember megbotránkozik azon. 
hogy egy élő — bár nagy beteg — 
ember alakját a vdgvonaglás gör­
cseiben örökítik meg. A lángésznek 
szabad a természetet minden műkö­
désében meglesnie, de es alkalommal 
a művész nagyon is mellőzte az Íz­
lés és az illem törvényeit.“

— Ez a körülmény épen kapóra 
jött, — szólt a kapitány. — El kell 
menni a szobrászhoz és általa na­
gyon fontos fölvilágositást nyer-

— Meg vagyok róla győződve 
és ha ön nekem szabad kezet enged, 
aehány óra múlva kimerítő tudósí­
tást hozok majd, — szólt Rosa-

Már a rendőrkapitány lakásához 
értek, midőn megérkezett sietve egy 
fogalmazó azzal a hírrel, hogy Pl 
leséchet nem találták a lakásán és 
nem tudnak róla semmit.

Rosamour nehány nevet és lak­
címet följegyzett és nagy kedvvel 
indult kutató útjára.

Nem telt bele nehány óra, midőn 
ismét komin megérkezett, a rendőri 
iroda elé.

— Ugy-e, pontos vagyok ? — e 
szavakkal lépett be a főnök elé. 

(Folyt köv.)

Apró hirdetések,
A(,: mint könyvelő, segéd, munkás vagy 
AKI bármely más minőségben állást keres 
II.; házat, földet, szöUőt, zongorát, cún- 
MKI halmot, bútort vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni 
AI,: tanítót, nevelőt vagy nevelönöt, 
AKI bonne-t vagy nyelvmestert keres 
ÁL! kereskedelmi cikkeire, ipari termé- 
MKI nyeiro vevőket keres

ismeretséget akar kötni

A!#! előnyős üzleti összeköttetéseket akar
AKI kötni
A|#i lakást bérbe akar venni vagy ki
AK« akar adni

AKI olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 
A I,: közölni akar valakivel valamit (nő- 
MKI sülni vagy férjhez menni)
■bisstoe eredményt

ér el, ha az
„JE7 JL Ö Ft JS“

apró hirdetési rovatát
igénybe veszi.

Keveset kockáztat e$ biztos sikert ér el 
Próbálja me8! "SXSMÄ
rájön arra, hogy fentek ist van hír- 

dein! valóin.

Minden szí ecjszeri beiktatása csak 
négy fillér.

Szegényeknek ingyen.

ékuez-zeir 8oma|9-K'___ yben legjutá-
nyosabbanl 'WD virslii, füstölt bus- 
k, fcelkon*erweh, házikenyér, fűszer

Kisüstön főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát- 
ital kapható STERN SOMA-néf, 
Nagyvárad, Nagypiac tér. 101

Wnilöirée miatt eladó a szobába 
rillanyvilú gitárhoz való csillár és többféle 
bútordarab október hó 25-ig Menbár utea 
. . szám alatt

Naponta fristen érkező ízletes 
kóser virstlifélék, füstőlthusnemüek, kó- 
kuBzzsir gyári raktár. Weis* Vilmosnál 
Pável-utca elején. Telefon 623. 116

Egy hálószoba berendezés eladó. 125

Egy három és ogy hét szoba
lakás november i-óre kiadó.

Teleky utcán, Weinbaub-házban.

IS éves ttu jó írással irodai gyakor­
noki állást keres szerény kéz előfizetéssel. 

Cím a kiadóba. 130

szere a Bnrtha-féle fekete afonya gyógy- 
bor, kapható gyógyszerészek vagy füsze- 
resekríl vagy 5 üveggel 8.— koronáért v
felhői konzervgyárié*, Felke.

Elveszett október 3-4n Bücher lg- 
náczné névre szóló piculáé könyv. A be­
csületes megtaláló illő jutalomba fog ré­
szesülni.

Olcsó tőketörlesztése« köl-
o«önöket 10—75 övre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

házak, szói, fí'lÉlotot
örök árban való adás vételét 
vagy bérletét a legsikeresebb 
eredménynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és ftnan- 

cirozza
Faludé Ignác*,

volt takarékpénztári titkár bank bizo­
mányi és ingatlanforgalmi irodája 

Nagyvárad, mészáros-utca 2. sz.

Lapkihordók
férfiak, nők és 15 éven felük fiuk felvétet­
nek az .Előre* kiadóhivatalában, Zöldfa­
utca 32. sz, (Nagypiactér sarkán. >

Csak rövid ideig 
buior-eiáruvitás lg

rendkívül olcsó árban,
. Fekete-Sas épületében Kossuth Laio

Csak november l-ig.

i YEJÍ Ő EDE f
♦ könyvnyomdája *
I és papirkereskedése ♦
♦ NAGYVÁRAD. Kossuth-utca 12. ♦
j Telefon szám 624. A

♦ I Modern iroda R ♦
♦ I berendezések I j

Í* I íj raktára. | *
NYOMTATVÁNYOKJ

i v Ízlésesen készíttetnek. f

Kraus Jakab
cint- és cégfestö 
Szacsvay utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

cím* és cégfestö
műhelyét,

mely szakban a legjutányosabb 
árak, gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők 
rendelkezésére.
4 Telefon Í.99. 12—25

Butoítlkt ár es
kárpitos titlet!

Tisztelettel b. tud'mására hozom a 
nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet

Teieky-u. 24 ez. alá helyeztem
s a mai kornak megfelelő, tegreinosabb 
modern stilü bútorokkal rendeztem be.

Raktáron tartok ebédlő, halosiobe 
here»!de-» vetet és sasion garni­
túrákéi és minden a szakmába vágó 

munkák nálam a

legolcsóbb árban szerezhetők be,
úgy hegy mar egész Bihermegye Felley 
hu orraktáráról beszél. Úgyszintén minden 
esztergályos munkát saját műhelyemben 
készítek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel

PE LEE Y SÁ A/> OR,
butorraktáros.

Apró hirdetések felvétetnek
Újvároson: Nagyteleki u. Weintraub 
Mór ; Szt.-László-téren; Berkes Mór, 
Kolozsvári-utcán: Huszár Adolf fiók 
kiadóhivatalokban, ahol lapunk egyes 
számai is állandóan kaphatók :

*SS$S£SS$$£«j«
H Hirdetmény. fjj
jjtj Biharmegyei Takarék- 
í{j| pénztár zálogossstálya ^4 

e hó 24-ón j$?

3 árverést tart í*
^ Felkéretnek a zálogjegy birto- fjj; 
$9 kosok a tárgyaik rendezésére. FK
^ Biharmegyei Takarék- ff*
I pénztár s

czi mtt lapban értesítem 
a t. közönséget, hogy 
őszi kalapojdenságnim, 

angol, olasz, hazai, 
Píehler és Ita cs. és 

kir. kalapgyárosok 
gyártmányaitól raegér-

Relchard Áruháza,
Nagyvárad, Főutca.

Nagy és állandó

jStltitUnre
tehetnek: »zei t

oly intelligens urak és hölgyek,, 
kik régi előkelő magyar Képes 
szépirodalmi folyóirat számára 
előfizetést tudnak gyűjteni. Ér­
deklődök sürgősen, illetve csak 

ma jelentkezzenek
Rimanóczy-szálló 1. sz.
szobájában d. e. 9—12 órakor.

Moskovits Farkas 
=és Társa

Ajánlja elsőrendű kézimunka

cipó- ^ csizma
készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth u 4.
(volt rendőrség.)

* Nagyvárad város !

ÍV ILLÁM OS MÜVE1
* értesíti a n. érd. jiynlfjmnQ Iffirtolfot tart raktÄron 3» legfeljebb 
I közönséget, hogy 14/LfÖli’|Ju MII lunul ,‘M watt fogyasztással gyer-
* tyűnként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A »ima izzólámpa
* ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész­
ig lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell
* áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernet-lámpák és 

caanium-lémpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.

££££ villamos motorokSK Ä
A villamos mü igazgatósága elvállalja

villamos világítási

a tó.

5; és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, jav!
* ti sát. ivlámpák kezeléséi, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását
♦ és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett.
í JNegyohb meg rend elén éhnél megfelelő enged- < 
J mény. — Költségvetés ingyen. !

*♦♦♦***

Nyomatott liazky Aimm könyvnyomdájában Nagyváradon. Kiadja az .Előre* hírlapkiadó vállalat.


